

# ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

**Előfizetési ára:**  
 Egész évre ..... 8 kor  
 Fél évre ..... 4 -  
 Negyed évre ..... 2 -  
 Egyes szám ára 20 fillér.

Felülső szerkesztő, lapigazgató és kiadó:

**ANDOR PÁL.**

**MEGJELENIK MINDENVASÁRNAP.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

**Fő-utca 2.**

**Hirdetések díjazásában szerint.**

Kéziratok nem adának vissza.

## PÜNKÖSD.

A haladás ünnepét üljük.  
 Ugy értelmezzük a szent Lélek küldetését, hogy megerősítette a szeretet mestereinek tanítványait az igazságban s erőt adott nekik a küzdelemre.

Az igazság a haladás, a küzdelem a munka.

A korszakokat egy-egy nagy ember teremti meg s tanítványai viszik igéit a tömegek közé; a haladás útján így szaporodnak a mérföldjelzők; így terjed a világszűretesség; így szabadul meg az ember a tökéletlenség lánczának egy-egy szemétől.

S ha visszatekintünk a multra s látjuk, hogy mennyi drága embervér és értelmi erő veszett el haszontalan, sőt gyűlöletes küzdelemben, elfacsarodik a szív a látványon s önkéntelen támad agyunkban a gondolat, lelkünkben a fájós érzés, — miért kellett ennek így megtörténni; miért nem egyesült az a sok szétforgással erő egy czél elérésére a haladás felé; milyen más képében gyönyörködhetnénk a művelődésnek, milyen korlátlanul uralkodna az igazság a szív-vek elmék fölött!

Ugy látszik az a tragikumja az emberiségnek, hogy bár mindig gyálazta a mindenkori jelentőseket — jövőt ellenségek tekinteni.

A jövő pedig következetesen csak jobbra váltotta a jelent, legalább végfeljelenéseiben. Ezért van szükség az apostolokra, hogy előkészítsék a haladást, mely a jövő hátterében van meg; küzdeni kell érte, mint a kenyérért, mert nélküle elsorvad az emberiség.

A családból törzs lett, a törzsekből népek, a népekből nemzet s különösen, hogy ebben a fejlődésben a mennyiség felé, látatlanul fejlődött a minőség; az egyén.

Ott állunk most, hogy az egyén, az ember dominál, melyet a mult nem ismert el.

A küzdelem meghozta nemes gyümölcsét: az embert értékeivel, jogaival és kötelességei teljében.

Értéke gyarapszik, ha kötelességeit is jogoknak tekinti az egyén s a mint önmagát nemesséi lehet a saját, leghivatottabb bírása s ezzel együtt kifele apostola a haladásnak.

A mai ünnep elmékedre szerkeszt a gondolkodó embert, ki így értelmezi a Pünkösöd jelentőségét.

A szent Lélek eljvetelére az emberiségnek mindig szüksége lesz!

Mindig is csak a haladás és az erre irányított munka vitte az embert ezéjja felé.

Meggyőződés ebben a hitben és kitartás ebben a munkában csak az igaz, nagy

emberi lélekben lakozik, mely megérti azt, hogy a legnagyobb űke az ember!

Jőjj el legszebb Pünkösője a világnak, mikor czejjaiban és küzdeleiben egyet ért az egész emberiség:

Igazság Pünkösője!

H. J.

## Zalavármegye közigazgatási bizottságának actiója, a viharágyukkal való védekezés tárgyában.

Ime az ige testlé lön, bekövetkezett az, a mi már előre is elmaradhatatlannak látszott, a vármegye illetékes tényszerű vettek kezükbe az ügyet, a közigazgatási bizottság az egész vármegyre kiterjedő mozgalmat indított meg s úgy alaposan a remény, hogy az a kis mag, a melyet védeklünkön elveteltünk, egy terebélyes fává fogja magát kinöni, mely átalakíthatja egész gazdasági életünket.

Miódon a közigazgatási bizottságunk határozattal egész terjedelmében közöljük, azo óhajunknak alunk kifejezést, hogy kísérletezéseinkből vajha sikeres védekezés legyen.

## TÁRCZA.

### Fáradtan, éjjel .....

Fáradtan, éjjel agyba térek,  
 Már becsakodnak szemeim,  
 Főtebéd én a szív világa:  
 Lázasan égnek ereim.

Miert van ábránd, színes álom,  
 Ragyogva szálló képzeltem? ...  
 Elj-e tán amire vágyunk? ...  
 Álmoldni csalfa élvezet.

Költő szerelme, hír, dicsőség  
 Masnák fog jutni, nem nekem ...  
 Álom tünj el, ábránd ne győzőj,  
 A sirban jó — én vezetem!

Azért, míg élek, nem merengök,  
 Nem lesznék kínzó vágyaim,  
 Nem kérem az elérhetetlen,  
 Sztétzazom merész szárnyaim.

Csak népdj néha  
 Csendül bennem.

Mi egykor  
 Álmom volt:

Tündéri szép, te édes világ,  
 Ragyogj előttem nyenesen!  
 Vagy mondj meg nekem: merre szálljak  
 Hozzad, szebevo, véresen?

GERGELY ADOLF.

### Az arlesi leány

(Irta Daudet Alphonse)

— Az „Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tárczája. —

Ha az ember a malomból beakar menni a faluba, takaros tanya mellett egy szilfason kell keresztül mennie. Igazi provinci parasztházak szabálytalan homlokzatával, a pajta tetején szel-forgóval, a padlásáról felégo szénaképvíval és a kevek fellazására szolgáló eszikkal. Mi tetszett oly különösen nekem e házban? Ha csak néha napján nyitódó kapuja előtt elmentem, miért dobant meg a szívem? magam se tudtam volna megmondani az okát, de valahányszor láttam, különös borongás érzés fogott el. Valóságos titkos ház volt az. Ha az ember arra járt meg a kutyák

se vakkantottak rá, a tyukok háborítatlan kapargáltak a ház előtt és belőről a világot se hallatszott volna egy hang ki. Semmi, meg az őszvör csevegtyűjének esingelése sem. Ha az ablakon nem lettek volna örökösen hóféhr függönyök, meg a keménybél nem szállongott volna kekes füst, azt, hitte volna az ember, hogy egy lelek sínes benne.

Tegnap éppen délet harangoztak, hogy a faluból hazafele menőben voltam. Az egyetlen tűző nap a szilfák árnyékában kergetett, szorosan a tanya kesetése mellé. A ház előtt szerkeszt állott, melyre mogorva legények szénát raktak. A kapu nyitva. A mint elmentem mellette, és bepillantottam az udvarra, egy összakallu agasztványt láttam viséless kabátban, meglehetősen elnyűtt nadrágban, amint egy kőponon ült, fejét tenyerébe hajtva. A mint megálltam a legények egyike halakn odaszólt hozzám: — Pst! csöndesen, uram, így van már a fia szerezetlensége ota.

Ebben a pillanatban gyaszruhás asszony lépett be a kapun, kezénél vezetve egy kis fiucska. Mindkettőjüknél aranyos kötésű masinóv.

Az asszony meg a kis gyerek miséről jönnék most, folytatta a legény. Napról, napra eljárnak azota, hogy a fiuk megölte magát! Óh, uram, mi-csoda csapás volt az! Az öreg azota fáhat rúnáit hordja és a világot se lehetne rábeszéli, hogy

## Balkányi Ernő könyvkötészete Alsó-Lendván.

Elvállal és készít

**mindennemű könyvkötő-munkát**

A FÜZÉSTŐL A LEGFINOMABB DISZKÖTÉSIG;

elvállalok továbbá képek, fotografiák, tervek, rajzok és térképek cachirozását, úgy minden e szakba vágó munkát.

1499. szám.  
Kb. 1900.

A zalavármegye közgazdasági előadó indítvány a jégárak leküzdésére alkalmasnak talált vihargyúkkal való védekezés terjesztése tárgyában.

### Határozat.

A vármegye területén lévő nagy mennyiségű szőlőtelepek megvédésére irányuló törekvés a jégbiztosítási díjak elviselhetetlen magassága folytán mind inkább nehezebbé válik, miért is a jégárak leküzdésére irányuló és igen biztató azon védekezés érdeme nagy figyelmet, a mely a legutóbbi időben a vihargyúkkal felszerelt telepekről indul ki és a mely vármegyénk déli részében és a Balaton mellett már figyelembe vehető mérvben terjed ki.

Mint hogy a jövő hó első felében a császári járásban egy igen sikerült új rendszer feltalálása — Lorber — által fognak a császári járás közszék részére megrendelt vihargyú felállítását és bemutatását, ugyanazért igen kíváncsúnak tartja a közgazdasági bizottság, hogy különösen a börtormelő járásban működő fészolgabíró urak a bemutatásán lehetőleg személyesen megjelenjenek, megismerve az ágyútelepek felállítás rendszerét, azok beszerzési módját és jelentőségét azon okból, hogy saját tapasztalukból kiindulva, járásunkban ezen védekezésért hathatósan előmozdítsák, mert csak egy általános és egyszemre terjedelmi védekezésnél várhatunk biztos sikert, mint ezt, Felső-Olaszország és dél Stajerszorg példája mutatja.

Jelen határozat tehát, azzal adatik ki a járási szolgabíró uraknak, Nagy-Kanizsa és Zala-Egerszeg városok polgármesterének, hogy a császári járás szolgabíró új által megjelölt határnapon és helyen lehetőleg megjelenni sziveskedjenek; a császári járás

járási szolgabírája pedig felhívhat, hogy a vihargyú bemutatásának határnapját és helyét a járási szolgabírákkal, Zala-Egerszeg és Nagy-Kanizsa városok polgármestereivel közli.

Kelt Zalavármegye közigazgatási bizottságának Zala-Egerszegen, 1900. évi május 15-én tartott rendes havi ülésében.

## Mizeriák.

Túrhetetlen a kocsisok uralma. Utczáinkat, terükeket kizárólag az ő korlátlan hatalmuk alatt látjuk, hol ők kényük szerint — mit sem tartva büntetéstől s fityhathányva törvénynek, hatóságnak — szolgálnak fel és alá. Mi nekik, egy hitvány emberélet? — Nincs akadály, melyen keresztül nem gázolnának; hajrá! — büszkén ülve a bakon egyaránt vigan hajt a paradés kocsis és a béres. Különös kedvt. van arra, hogy a legveszélyesebb helyeken gyakorolják a ögestét; így az iskola előtt és a nagyveendő előtt; mindkét helyen letűs az ut s a hirtelen kanyarulatok a legfokozatibb óvatosságot követelik.

Fel hívjuk a hatóság figyelmét azokra a jövőidő fraterekre, kik a nagyveendő körül Floberteznek — bár csak nadarakra, de igen könnyen veszélyeztetik a szomszéd lakók vagy arra járók életét; különben — ha jól tudjuk — a madarak is, még pedig az énekelők, — a hatóságok oltalma alatt állanak s ha ezek üldözést is tiltja már a törvény, menyivel inkább köteleesség a hatóságoknak s azok közegeinek az emberi élet megvédése.

Fontosnak tartjuk végre a házak előtti nyitott csatornák kérdését. Már tavaly rámutattunk a csatornákban stagnáló folyadékok kigőzölgesére — különösen nyáron,

azoknak nemcsak tisztaság, de főleg közegészség szempontjából károsatos voltára, de hasztlan; vagy van szabályrendelet avagy egyéb rendelkezés erre vagy nincs; ha van, úgy annak legszigorubb végrehajtását követeljük, h. h. nincs, hat elvárjuk polgárságunk ép érzelékel, hogy lesz!

## HIREK.

— **Kinevezés.** Árter Ferencz eszáztri és királyi 6. számú vörtefőzredelbi őrmester, igazolványos állisz az alsó-landvai királyi járás-bírsághoz inokká kinevezetett.

— **Örvösügység.** Az országos orvos-szövetség zalavármegyei községviselője május hó 25-én d. u. 4 órákor választmány — 28-an d. o. 4 órákor pedig közgyűlést tartotta Keszthelyen a városzhat tanteremben. A gyűlésen a megye minden részéből harminczan jöttek össze, a mely szék erőddel mezt. Ho szabi és habzó eszmessere után a nyilvánosság el nem ta tözohatározat hoztak az orvosi rendtartást és díjazást illetőleg. Az előnök dr. Hary István, megyei főorvosnak közönetelt szavaztat. A legközelebb közgyűlés helyén Alsó-Lendvát tartók ki. Az orrosok május 26-án déleban a Tarass-kerden kedélyes bankette jöttek össze. Deleban pedig Hévize rendeztek. Az ebéd falott szep toasztoék hangzattal. A bankett alatt a tanszág idövelj táviratot küldött dr. Kety Károlynak az országos orvosövetség elnökeinek érde. Margit Farkly ny. megyei főorvosnak.

— **Athelyes.** Lusztig Samu alsó-landvai járás-bírosági inos a gyci kir. idöböltözhöz helyeztetett át.

— **Vihargyúk.** Farkas és Faragó műlakatosok az általuk feltalált és szabadalmított vihargyúkat, amelyekkel már sok helyen kísérleteztek, s amelyekről már a szakigpek is elismertöleg nyilatkoztak, legközelebb Zala-Egerszegen is be fogják mutatni.

— **Jubilás esztendő.** A magyar királyság és a katolikus vallás megállapításának kilencszázados jubileumi ünnepeit nagy fénytelözölk megünneplenni júli 1. évi augusztus 15-én Esztergomban, ahol az ünnepepek előkzöszövegét tözötöz bizottság alakult, amely az ünnepek rendezésére nevez abbaan állapott meg

másokat vegyen magára. Gyi te Ráró! A szeker megindult és én megkértem a kocsiat, hadd üljék mellette és hogy mondaná el a megindító historiat.

Jannak hitták, derek, hűszeres lögegy becsülte képi, egyre viruló arcával akasnak egy leányzó. Mivel, hogy nagyon esinos gyerek volt, bomlottak utána mind a menyecskék, meg a leányok; de ő csak mindig egyvel tördött; egy kis arsi leányany, akit egyszer Arlesben látott meg a bikkavindában.

Odahaza nem valami jó szemmel néztek a dolgot, mert a leány kikapós híreben állott, a szülein meg nem is erre a vidreke volt. De Jan nem tördött senkivel és semmivel és nem egyszer mondogatta:

— Ha ez a leány nem lesz az enyém, az a halálom.

Mit voltak mit tenni, kénytelen-kelletlen beonyogodtak és megrálopolták, hogy a fiatalokat aratis után öszesektesik.

Egyik vasárnap este én végé vala a vasorának, mely beült volna akár nászvasorának is; a menyasszony nem volt ugyan ott, de minden pohár bort az ő egészségére itták — mikor egyszerre besztarták a kaput és egy ember resztök hangon köröli felre az öreg Esteve gazdát, hogy nyegszekészt szöhallason vége.

Esteve gazda fölött és kiment a ház elé. Ritány uram, kezdő az ember, kigymél meg egy ottanul akára összeházasítást a fiat, aki két évig szeretőm volt. Hogy igazat mondok itt vannak rabizonyosság a levelei. A szülei mindent tudtak és már úgy volt, hogy feleségül veszem, mikor a kigymél fia kezdte a szölet csapani nek és azóta sem ök, nem a seany nem akarnak rólam hallani. És önköszönal úgy gondolom, hogy azok után nem lehet a mas feleség.

— Jól van, jó, szöli Esteve gazda, átfutván a leveleket; jöjjön be és igyek velünk egy pohár masketályt.

— Kösözöm, de nagyobb a bánatom a szomszágomnál, mondá az ember és elment.

Az apa arcan egy csöpp változás sem volt látható, ahogy visszament övei közé és a vasora nagy vidaman befejeződött. Ezen az estén, Esteve gazda meg a fia együtt mentek el hazulról. Estőge oda voltak. ahogy baza tettek az asszony meg vizsított. Anyuk, szöli a gazda odaszöztöven hozza a fiat, vizsगतल meg, nagyon, nagyon boldogtalan.

Jan nem beszél többet azután az arsi leányról, de meg mindig szerette, talan meg jobban most, hogy masnak a karjaiban lette. De a büszkeség nem engedte, hogy célrálja is az kegyetör a szegény fiat a halálba is. Sokszor egész napokon át modzolatlanul ült egy kőzetökben, sokszor meg úgy elfogta a keserűség, hogy tíz ember munkáját egymaga végzte. Akikortör elindult az arsi utat és odaig elment, hogy már a város karsu tornyai felintedettek a homályban, aztán meg vissza fordult és soha tovább nem ment.

Mikor a szülei így beszéltek neki, hogy hogy mint emésztődik napról-napra, nem tudták mitörök legyeken. Valami szerencsétlenségöt tartották. Az anyja egyszer az ebédnél, könybelorult szemmel szöli hozzá:

— Jan, ha éppen akarod azok után is vedd el, nem szölnök ellene. Az öreg Esteve gazda tenyerebe látotta piruló arcát.

Jan nemet bölnözt a fejével és kiment a szöbalkól.

Étel a napöt kezdire egészen megráztözött. Hogy szölie ne bänköndjének miatta, tettettek jó kedvelj járt-kelt a házban. Eljárogatott a tánczólok közé is vasárnap delütnök.

Azapa úgy veledoktált, hogy megvizsगतलödött, de az anyjának nem fetszett a dolog sehogyse és meg jobban meg vizsगतla fiának minden letölt, mint azelőtt. Jan a selyemhernökökön szant szöböllettes kamrában hált; az anyja is oda vitette

az ágyát, mert hát megeshetik, hogy egyjel kell majd a horycsökökön ki friss epveleket adni.

Elérkezett szent Egleusnak, a község vedszentjének ünnepe; Mindenki talpon volt a tanyán és üngjontok és melözött, mert nem sajnálták a jó fuszeres hort a csulokszölet sem, Aztán a rakéták, meg az örmöntök a szerökök, a színes lámpacsökök a színik lámpák közt. — Elyen szent Egleus! A „kieske” elegette az kábitját, Jan maga is olyan jó kedven volt, hogy az egész anyját is meg akarta tánczoltatni, amin a derek asszony úgy elezékenyült, hogy örmöknyeg gyütték a szemébe.

Efelekor elszenderedt a ház.

— Műdökör elmosodott a mulatözölköt, csak Jan nem hnynta be a szemét. A „kieske” beszélte később el, hogy az egész eszszakat át szöti. Oh uram az szörnyü volt.

Masnap hajnalban, meg által pitymolott, az anyja valakik hált, hogy a szöbän hírtelen átmegy. Egszere valami sejtelen kapja meg.

— Jan, te vagy?

Jan nem felelt, már túl volt a küszöbön.

— Jan, havó meg?

A pajtának ment; az nyja utánna.

— Fiam, az isten szerelmére . . .

Az betesz mag után az újöt és rátojja a reteszt. — Jan, egyetlen fieszkám, anyád kerdez, mért nem szölsz? Mit csinálsz odabéin.

Csak annyit mondok meg:

— Nagyon szöretem, nem bírom tovább.

Oh mikösödö grögöe a mi szövik, hogy meg a szerölem bimatj meg tudja elszölni!

Ezen a reggelén az azon löreik a fejnek, a fula népei, ki azt, ki úgy kümbölt ott benn az Esteve gazda portán.

— Ez edes anyja volt, a ki egy szál inghen ott állt a haruonötöl és vértöl nedves kopnyálát és sirata egyötlen, immár halt gyermekeket . . .

for. RÓNA BELA.

ezhangulag, hogy a Szent Jobb Esztergomba külön hajón díszrejelző lehozassák, öt piramis dísz hintón a hazikálka főújságra, két napig közzésemle ki- tessek: 6) feleslegnek a kormányának, püspöki karnak, bércvárosának jelenték kikérsek; amerre a Szent Jobbot elszállító hajó elhagydon a Dunánál városok és községek ünnepe díszbe öltözve, ösmék kizszoval a szent emnekkél üdvözölnek a szent ereklye átadását.

— **Házasság.** Elefánt Árnin f. évi június 14-n d. u. 2. arhári vezeti oltárhoz Fehér Gizella kisasszonyt a helybeli sz. templomban.

— **Talált csuka.** Folyó hó 22-én Baumhack Frigyes esaktofványi vadásztól egy másfél éves pisztrák, csillagos homlokú menesico othagyatott. Igazolt tulajdonosa a községi előjáróságnál jelent- kezik.

— **Tanító urak szives figyelmébe!** Vizsgalapot mindenféle vonalásban 100 dr. 70 kr. Kapható Balkányi Ernő papírkereskedésben Alsó-Lendván.

— **A községi jegyzők minősítése.** A községi és körjegyzők minősítéséről szóló törvényjavaslat, amely a közigazgatás államintézményének bevezetése, több fontos elvi intézkedést tartalmaz. E javaslat szövegét a belügyminisztérium az ország különböző vidékein egyelőre tíz közigazgatási kerületben állít föl, amelyekben a községi jegyzők körjegyzők közül lesz a részvevő. Azok a községi és körjegyzők, kik az ilyen tanfolyamot diplomán nyerték, elő- léptethetők a rendezési állami közigazgatás bármely szolgálati fokára. E szerint a jegyzőből ha tehetségi erre érdemestik, lehetszolgabíró, főjegyző stb. Akik most még nincsenek a közigazgatás szolgálatában, csak értesítési bizonyítvány alapján vehetők föl a tanfolyamra.

— **Gazdasági előadások.** Folyó évi október, november és december hónapokban Zalavármegyében gazdasági népies előadásokat tartanak. A gazdasági egyesítők titkára ez ügyben már felhívást intézett a gazdasági szaktanárokhoz.

— **Sök az ürge.** Nagy a panasz a gazdaközön- ség körében, hogy az ürgek nagy károkat tesznek különösen a tengeriben. Nagyon kívánatos volna, ha mostanák irant szélesebb körű intézkedések történnének.

— **Hihetetlen!** Pedig az elismerő levelek ezrel bizonyítják, hogy a Feller-fele Elsa-Fluid minden, de még oly betegségeknel is, melyek más gyógyszer nem gyógyít meg, bántalmos eredménnyel használható. Különösen lazt, köszvény, reumát, mel, fő-fog-fájást, szurast, vérszegénységet, görcsöt, gyomorhajt, scambajt stb. gyógyít biztosan és gyorsan. 12 üveg ára 5 korona bérmentve. Egyfelül készítője Feller V. Jenő gyógyszerésztera Stublice 135. szám. (Zágráb megye.) Egy családnál se hiányozzék e kitűnő, az egész- ségügyi hatóság által megvizsgált és jóváhagyott szer, melyet a ki egyszer hozat, sokoldalu hatása miatt állandóan használ. „Vak voltam már, csak a Feller-fele Elsa-Fluid mentette meg szemenvilágát” írta Szűcs Péter Budapest, Felsőrakpart 9.

— **Köttás levelezőlapok** jelentek meg, követ- kező darabokkal. Teljes zeneművek, zongorára csek- hanggal: 1. Hej he szünny mesze váryok. 2. Ezen a helyen 3. Felleg borult az éjére. 4. Asszony, asszony az akarok lenni. 5. Lányok lányok a faluban. 6. Szerelmes a nap a holdha. 7. Kis anyaglom. 8. Sarkon van a házam. 9. Fesekem, fesekem. 10. Zavaros a Bodrog. 11. Özevgy vagyok özevgy. 12. Azért esilag, hogy ragyogjon. 13. Dankó Pista: Elmogyek a tenger szélére. 14. Szövege Posa Lajostól. 14. Eskü eső majd lesz mező. 15. Házunk előtt mennek el a huszárk. 16. Két szép lánya van a kapitányk. 17. Sohasesz szerettel! Mein Előd. Oráni szeri román dal. 18. Fűrőd a holdvíg. 19. I. Csakú tűzben akartálak beszélni. 20. Dankó Pista a Szállá el mond. szállá el. 21. Magasán epül a daru. 22. Béahú dísz Gott, es vár za schön pavesen! Isten veled, gyönyörűnek lett volna. 23. Wenn. (de Blätter leise rasch ne. . . (Keringdál. Ma gyar-nemet szöveg). 24. Mikor nemek muzsikálnak. 25. A ki a babáját igazan szereti. 26. Holdvilágos esilagos az éjszaka. 27. Hallj megz gavallér. 28. Dankó Pista: Hogy mi is az a szerelem? Ma- zurka-dal. 30. Das Bienehaus. Szenacsios kómpé.

31. Dankó Pista: Áimodik a kis tubicza. 32. Jaj de lajos a szerelem titkóli. 33. Nem szabad én barna jelű szerelni. 34. Mindenféle szerelem- nek vege szokott lenni. 35. Kille, Kille, Karline Kupfé. 36. Ach so en Schelcher! Teljes korrigó szövegrel. 37. A ki egykori feleségül. 38. Borig ide Saloman. 39. Mi köze hozzájki neplád. 40. So' ne' emne kleine Frau. 41. Du, du lass mich in ruh. 42. Rein Souper. Ezen mindenki által szivesen fogadott, esinos ki- állítás zenés levelező lapok kaphatók darlelvetül 4 kért BALKÁNYI ERNŐ könyvnyomdásiában Alsó-Lendván. Vidéki megrendések a pénz előre be- küldésével, vagy utánvét mellett legpontosabban eszközölhetek.

## Közgazdaság.

### Hogyan kell a trágyázási kísérleteket végrehajtani?

Hogy a trágyázási kísérleteknek a gazda- ságra igen nagy jelentőségük van, azt bizonyít- gatnunk telesség. Nem is czélunk ezuttal e jelentőségét fejtegetni, hanem röviden közvonalozva ismertetni óhajtjuk azon elveket, melyek a trágyázás keresztültelén szem előtt tartandók.

Hangsúlyozni kívánjuk első sorban is azt, hogy egy és ugyanazon kísérletet legalább is két even keresztül kell végezni, mert egyévi kísérlet eredményéből, légyen az akár jó, akár rossz, elfogadható consequentiát levonni nem lehetséges.

A trágyázási kísérletet ne külön kísér- letezési földön végezzük, hanem a gazdaság rendszeres használat alatt álló táblán és pedig lehetőleg minden vetéstorágon külön- külön, mert a föld minősége egy gazdaságban nagyon eltérő. Ha egy vetéstorágon kijelöltük már a trágyázási kísérlet helyét, akkor arra nézünk, hogy a kísérlet céljától szolgáló parcellák földje s fekvése egyforma minőségű legyen, mert pl. a fák által segélyezett táblák szélein a fák árnyéka miatt az eredmény egészen más, mint ott, hol a fák árnyéka nem vehetnek.

Az egyes parcellák ne legyenek tul- ságos kicsinyek, de tulnagyon sem. Legmeg- felelőbb a 800 négyzögölles parcella, mert hiszen egy gyakorlati gazda ma a műtra- gyákat azért használja, hogy megtudja vaj- jon jövedelmező-e az, avagy sem. Kis par- cellákból végeztényes következtetést levonni a jövedelmességére nem lehet; a tulnagyon nagy parcellák pedig túlságosan egyenesen el- tért minőségű miatt—üzinték—kétlenség- se tehetik a kísérlet eredményét.

Egyszerre a parcellán tenni kísérletet, helytelen dolog, mert a gazda nem képes figyelmet annyira lekötni, hogy minden egyes parcella növénynek fejlődését figyel- hesse, s már pedig ha nem végzi a kísér- lelet a szükséges pontossággal, az mit sem ér. Legjobb eljárás egy-egy trágyafélet két- két parcellán kipróbálni, mert ez által a kísérlet eredményének megbízhatóságát fo- kozzuk.

Miután a hazai gazdaságok talaja leg- több esetben foszforsav szegény az első kí- sérlet célját az kézbe, hogy kíván-e a talaj foszforsavval, vagy nem; és mennyiben a kísérlet igenlő feleletet adna, a további kísérlet abban álljon, hogy a foszforsavon kívül minő egyéb tápanyagra van szük- sége.

Arra is ügyelni kell, hogy a különböző parcelláknak mind egyforma művelésben ré-

szeüljenek, a vetés egyszerre, egy időben végezzük; az ápolás teljesen azonos legyen s a letakarítás is egy időben történjen.

A ki a műtrágyázási kísérleteket így hajtja végre, azt eszládás alá fogja írni akkor, ha a trágyákat már hagyban alkal- mazza.

### Legjobb trágyakonzerválási szerek.

Régóta vitatkoznak a fölött, hogy melyik trágyakonzerváló szer a legjobb, melyik felel meg jobban a trágyatelepen, melyik az istál- lóban? Ezen kérdés megoldására végett kísérleti alapján alapján Dr. Irmdendorf A a következőkben mondja el nézeteit.

1.) A gipsztrágya konzerváló hatást az ammoniaknak megköltését nagyban elő- mozdítja, ha vízben oldható foszforsav van jelen.

2.) Vízben nem oldható foszforsav jelen- léte lehetőleg elzárjuk, ha tehát a trágyát okse- rten kezeljük. A szuperfoszfát-gipsz jelen- léte szinten meggátolja a szabad nitrogén keletkezését, s a szabadált nitrogén el- illanását es esetben is megakadályozza, ha a levegő a trágyát szabadon átjárhatja.

3.) A kámit konzerváló hatása a kö- vetkezőkben nyilvánul:

4.) Szabad nitrogén képződése által is megakadályozható, ha a trágyától a levegőt lehetőleg elzárjuk, ha tehát a trágyát okse- rten kezeljük. A szuperfoszfát-gipsz jelen- léte szinten meggátolja a szabad nitrogén keletkezését, s a szabadált nitrogén el- illanását es esetben is megakadályozza, ha a levegő a trágyát szabadon átjárhatja.

5.) A kámit konzerváló hatása a kö- vetkezőkben nyilvánul:

Egyes szerves anyagok beomlást egészen megszünteti, másokét pedig meglassítja, az ammoniak beomlást nem akadályozza ugyan meg, de az is lassabban megy végbe, mint alkalmazás nélkül, ellianas azonban meg oly nagy mértékben való alkalmazása esetén sem akadályozhatjuk meg, a szabad nitrogén keletkezésének pedig határozottan kedves.

Jóllehet, a kámitnak azon hatása, hogy a szerves anyagokat jól konzerválja, hogy a trágyát különban és magnéziumban gazda- gabbá teszi, homokos talajon gazdalkodásnál ajánlással teszi konzerváló szerül való alkalmazást, elle szől mégis azon körülmény, hogy tapasztalt szeriet az állatok patái megmarja és némely növényre, például a burgonyára és répra a konzervált trágya káros hatása.

A karnalit hatása körülbelül megegyez a kámitéval.

6.) Igen kedvező hatása a kámit akkor ha szuperfoszfát-gipszsel együtt alkalmazzuk. Ez esetben ugyanis a szuperfoszfát-gipsz a kámitnak káros hatását ellenszolyozza s csak előnyei érvényesülnek.

7.) Szénasavas műszek az erjedésben előv nitrogénben gazdag szerves anyagokhoz való hozzakerése határozottan káros hatása, mert a bomlást sietelti és az ammoniak ellianását következtében nagy veszteség áll elő. Legjobb trágya konzerváló szer tehát a szuperfoszfátzilts.

— **Budapesti tudósítás!** A budapesti ló és versenystábi tulajdonosok úgy látszik kötelességükre lettek maguknak állataikat semmiféle más mint az általánosán ismert Hotter-fele állatgyógykészítményekkel (Boes XII/2. Schönbrunnerstrasse 182.) gyógykezeltetni, mivel minden istálló tulajdonos, ki állatainak egészségi állapotát és kilátóságát szem előtt tartja csakis Hotter-fele állatgyógy készítményeket használ. Ezek egyebekhez való vélemények alapján a legjobbák is, mint ahogy már általánosán elismert tény, hogy Hotter-fele Training-Fluid (palaerjka 1 frt 20 kr.) elváltzatlanul a legjobb edző és erősítő szer való és szarvasmarhák részére, megbesülhetetlen hatása, beműások és mersvészeknél, Hotter-fele Agril (csomagja 80 kr.) előrendű tapper a takarmányállat egészségének és erőjének fenntartására; óvszer mindenféle vése, máj, hólyag és idegnyak ellen, Hotter-fele Absorbilum nosódóviz (üvege 3 frt 50 kr.) mindenemű szepszégelhet eltaroltására; u. m. daganatoknál, póknál, patahítyúknél, zsinomoknál stb. Hotter-fele Hóltetem kenőcs (egész tegely 2.— frt fél tegely 1 frt 20 kr.) a legrovidebb idő alatt eltünteti minden csontnyújtást és hóltetemet; Hotter-fele kolikaszor (1 frt 50 kr.) lovák és marhák kolikájánál és puffadtságánál kiváló szolgálatot tesz. Ajánljuk tehát Hotter állatgyógykészítményeit l, olvasóinknak előforduló esetekben való használatra s meggyőződésünk, ki ezen szerekkel egyszer kísérletet tesz, azoknak állandó orvosja leend. Felhívjuk még szíves figyelmüket a czikk vedjegyere lőfej RH monogrammal s csakis Hotter-fele készítmények kérendők, bármily néven nevezendő utazatok visszatartandók. Főraktár Magyarországr részére Dr. Budai Emil városi gyógyszerárban Budapest Városházter és Torók József gyógyszerárban Budapest, VI., Király-utca 12.

**Vasuti menetrend.**

A-Lendva-Csaktornya.		A-Lendva-Z.-Egerszeg.	
Indul:	Indul:	Indul:	Indul:
7 óra 47 p.-kor d. e.	7 óra 03 p.-kor d. e.	7 óra 03 p.-kor d. e.	7 óra 03 p.-kor d. e.
8 " 54 " este.	5 " 40 " d. u.	5 " 40 " d. u.	5 " 40 " d. u.
Érkezik:	Érkezik:	Érkezik:	Érkezik:
6 óra 52 p.-kor d. e.	7 óra 37 p.-kor d. e.	7 óra 37 p.-kor d. e.	7 óra 37 p.-kor d. e.
5 " 30 " d. u.	8 " 44 " este.	8 " 44 " este.	8 " 44 " este.

**Előfizetési felhívás!**

Lapunk április 1-vel az V. évfolyam II. negyedébe lépett. Tisztelettel kérjük mindazon I. előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, szíveskedjenek előfizetést mielőbb megújítani, nehogy a lap szétküldésében fókadás történjék. A lap hátralékait pedig kérjük a hátralékok bekuldesére, mert a lap fontartása tetemes költséggel jár s nekünk is eleget kell tennünk a nyomdával szemben vállalt kötelezettségeinknek. Lapunkat a n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlja vagyunk tisztelettel!

Az „Alsó-Lendvai Híradó“

székesközlésége és kiadóhivatala.

— **Naplólapok.** Az újságolvasó közönség szíves figyelmébe ajánljuk a következő napilapok egyes példányait, melyek a kora reggeli órákban kaphatók a Magyarországr, Posti Hírnap, Budapesti Napló, Esti Újságr, Nemzeti Újságr, Kleines Journal, Balkányi Ernő papirkereskedésében Alsó-Lendván.

**Hetivásár.**

Sertés behajlatott 100 darab, eladott: 120 darab; kövér loleve 90 fillér kilogrammonként felesleg növendék 12—14 korona darabja; választómalac 6—7 korona drbjja.

Borjú behajlatott 50 drb; eladott mind 76 fill. loleve 1 kgr.

Kövér liba eladott 10—12 kor. páronként, sovány liba eladott 4 kor. 40 fill. páronként. Ideli kacsák — kor. — fill. páronként.

Tyúkok 1 kor. 80 fill. páronként. Csirkék 1 kor. — fill. páronként. Pulykák 4—5 kor. páronként.

Buza eladott 100 kilónként 14 kor. — fill. Rozs eladott 100 kilónként 10 kor. 80 fill.

Arpa eladott 100 kilónként 11 kor. — fill. Tengeri liszt eladott 100 kilónként 13 kor. 60 fill.

Murai liszt eladott 100 kilónként 13 kor. 60 fill. Szona eladott 100 kilónként 3 kor. 20 fill.

Túziifa behajlatott 20 koccsival, eladott mind.

**U j d o n s á g!**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy a máj naptól fogva nálam mindenemű

**FAGYLALT**

a legjobb minőségben naponként kapható. **Jogeskává** külön megrendelésre. — Kívánatra házhoz is.

Mely tisztelettel

**Rechnitzer Samu**  
kává

Alsó-Lendván „Központi kávéház“.

**U j d o n s á g!**



**Pünkösdli**

**KÉPES-**

**LEVELEZŐLAP**



**a legszebb kivitelben kapható**

Balkányi Ernő papirkereskedésében

**ALSÓ-LENDVÁN.**